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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA DOS AFLUENTES DO BAIXO IGUAÇU, 

INSTITUÍDO PELO DECRETO ESTADUAL nº 8.923 DE 10 DE SETEMBRO DE 2013. 

Ao nono dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta minutos, por 1 

meio da plataforma de videoconferência Zoom, pela URL 2 

[https://youtube.com/live/oLJJV4CUsOY?feature=share], foi realizada a 8ª Reunião Ordinária do 3 

Comitê de Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu, diante da presença de: LUCINEIDE 4 

APARECIDA MARANHO e MATHEUS SANTELLI MANCINO da Secretaria Executiva (Instituto Água e 5 

Terra - IAT); ÁDILA CRISTINA KRUKOSKI FILIPPI, da Prefeitura Municipal de Francisco Beltrão; 6 

ANDRESSA APARECIDA ZANROSSO KERKHOFF, da Coopertradição; CAROLINE BACELAR 7 

HAUSCHILD, do Instituto Água e Terra; CLAIR ANTONELO E DALMO LIBARDONI, da Associação 8 

Duovizinhense de Preservação Ambiental - ADUPAM; DENISE RAUBER, MAURICIO ROMERO 9 

GORENSTEIN e WAGNER DE AGUIAR, da Universidade Tecnológica Federal do Paraná - UTFPR; 10 

DOUGLAS KIVEL da Prefeitura Municipal de Capanema; EDENILSON ALBANI, KELLEN BRAUN 11 

TONUS, VALDIR DALSENTE e VANDERLEI NIENDICKER da Sanepar; FLÁVIA OSTAPIV, da Prefeitura 12 

Municipal de Pato Branco; HAMILTON BELLONI, da Prefeitura Municipal de Rio Bonito do Iguaçu; 13 

KLEITSON TELMO GRISA, Prefeitura Municipal de Realeza; MARCOS BERTONCELLO, da Cooperativa 14 

Agroindustrial - COASUL; MARCIO PELEGRINI, da Araucária Papeis; MARIUS DA SILVA PINTO 15 

BELLUCI, do ICMBio; RAFAELA HARUMI FUJITA, da UNIOESTE; SERGIO LUIZ CEQUINEL FILHO, da 16 

Foz do Chopim Energética – FCE ; SILVIA ROMÃO Universidade Federal Da Fronteira Sul - UFFS. 1. 17 

ABERTURA: A Senhora Lucineide deu as boas-vindas aos presentes e informou o Presidente do 18 

Comitê que o quórum já havia estabelecido, e que a reunião também estava sendo gravada para 19 

futura validação, solicitou também aos presentes para abrir a câmera. O Sr. Edenilson declarou 20 

aberta a 8ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu, 21 

agradeceu a presença de todos e ressaltou a importância da participação de todos e também  22 

ressaltou que os órgãos fiscalizadores estão olhando o trabalho feito pelo Comitê,  enfatizou que  23 

será mandado ofício ao membro dos representantes que faltou nas reuniões e passou a  palavra 24 

para a 1ª Vice Presidente do Comitê, a sra. Denise Rauber. A sra. Denise Rauber agradeceu a 25 



presença de todos e reforçou a importância da participação dos representantes nas reuniões e 26 

atividades do Comitê e enfatizou a participação do Estado do Paraná a respeito da gestão das águas 27 

e passou a palavra para a Lucineide. A Senhora Lucineide informou alguns procedimentos para o 28 

bom aproveitamento da reunião e passou a palavra para o Sr. Edenilson. O Senhor Edenilson fez a 29 

leitura da pauta, sendo ela:  1. Abertura; 2. Posse de novos representantes; 3. Aprovação da Ata da 30 

7ª Reunião Ordinária realizada em 10/10/2023; 4. Aprovação da deliberação de alteração de 31 

representante na CTINS; 5. Informes da CTINS; 6. Informes do ERCOB; 7. Assuntos gerais e 32 

encerramento. 2. POSSE DE NOVOS MEMBROS: O Presidente do Comitê passou a palavra para o sr. 33 

Matheus que informou que houve substituição de representante, sendo eles Kleitson Telmo Grisa 34 

da Prefeitura Municipal de Realeza - Titular, Romeu Carlos Scherer - Titular e Tainá Guanini de 35 

Oliveira - Suplente, da Federação dos Trabalhadores rurais agricultores familiares do estado do 36 

Paraná - FETAP e Flávia Ostapiv, da Prefeitura Municipal de Pato Branco - Titular. Os representantes 37 

foram empossados pelo Senhor Edenilson em sua condição como presidente do comitê, com 38 

exceção do sr. Romeu e da sra Tainá, que se encontravam ausentes. 3. APROVAÇÃO DA ATA DA 7ª 39 

REUNIÃO ORDINÁRIA (10/10/2023): O sr. Edenilson informou que a Minuta da Ata da 7ª Reunião 40 

Ordinária realizada em 10 de outubro de 2023 foi disponibilizada antecipadamente aos membros 41 

conforme o Regimento Interno do Comitê. O sr. Edenilson sugeriu a dispensada da leitura da ata e 42 

abriu a palavra para manifestações. Sem manifestações, a mesma foi colocada em votação e 43 

aprovada. 4. APROVAÇÃO DA DELIBERAÇÃO DE ALTERAÇÃO DE REPRESENTANTE NA CTINS: O sr. 44 

Edenilson informou que houve alterações de Representantes da Câmara Técnica dos Instrumentos 45 

de Gestão - CTINS, a sra. Flávia Natália Ostapiv Noguchi da Prefeitura Municipal de Pato Branco e o 46 

sr.  Mauricio Romero Gorenstein da Universidade Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR Campus 47 

Dois Vizinhos. O sr. Matheus apresentou em tela a deliberação e realizou a leitura da mesma. O sr. 48 

Edenilson abriu a palavra para manifestações. Sem manifestações, a mesma foi colocada em 49 

votação e aprovada. 5. INFORMES DA CTINS: O sr. Edenilson passou a palavra para a Coordenadora 50 

da CTINS, a sra. Andressa Kerkhoff  que informou os representantes da CTINS, desenvolveu nos 51 

últimos meses um trabalho árduo, e contribuiu tecnicamente com o termo de referência para 52 

elaboração do Plano da Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu, reuniram -se em mais de 53 

15 horas de trabalho ao longo de 10 reuniões, formada por diversos profissionais  de diversas áreas, 54 

onde cada um contribuiu  para o término da revisão do Termo de Referência, e após, o encaminhou  55 

para  o  Instituto Água e Terra  para as questões administrativas. Informou sobre as diversas etapas 56 

do Termo, com introdução, objetivos, diagnostico, elaboração de cenários e respectivos balanços 57 

hídricos e impactos, enquadramento dos corpos d’águas, entre outros, somou-se ao todo 16 itens 58 



deliberados e estudados e contou com a participação externa de alguns profissionais em alguns 59 

capítulos, o sr. Herman Vargas Silva, geólogo, a sra. Gláucia Paes de Assis e o sr. Felipe Campos, da 60 

Outorga. O sr. Edenilson abriu a palavra para manifestações. Sem manifestações, passou para o 61 

próximo item. 6. INFORMES DO ERCOB: O presidente Edenilson Albani passou a palavra para a Sra. 62 

Denise para suas considerações sobre o 1º Encontro Regional dos Comitês de Bacias Hidrográficas 63 

do Sul do Brasil - ERCOB. A sra. Denise primeiramente agradeceu ao IAT, que levou os 64 

representantes para Florianópolis, e ressaltou que o encontro é muito importante, onde as pessoas 65 

aprendem muito e melhora o que faz cada dia mais. Ressaltou que alguns Comitês do Paraná estão 66 

bem evoluídos, informou que esse trabalho deve continuar, com mais participação e ação mais ativa 67 

para fazer o planejamento, não dependendo somente do que o IAT solicita. Em relação a Santa 68 

Catarina, informou que estão se organizando para a cobrança dos Recursos Hídricos e que já estão 69 

sendo implantadas, e no Estado do Rio Grande do Sul está praticamente parado, e para o ERCOB 70 

não tiveram ajuda de custo do governo, e teve poucas pessoas. Informou que o rio dos Sinos está 71 

tentando implantar a cobrança apesar das dificuldades. Expressou também sobre o tema 72 

planejamento, ressaltou sobre a importância sobre planejamento participativo e gestão 73 

compartilhada. Outro tema que foi bastante trabalho, foi o da Outorga, principalmente dos conflitos 74 

existentes em áreas onde não tem mais água para dividir. Foi colocado que a educação ambiental 75 

precisa ser resgatada no processo e na gestão das águas.  Ressaltou a importância de fazer o Plano 76 

de Bacia e do interesse dos comitês de organizarem como um todo. Informou sobre o grupo de 77 

mulheres pelas águas que algumas atividades serão trabalhadas sobre água e gênero com 78 

participação das mulheres. O sr. Edenilson fez um breve comentário, e ressaltou sobre a importância 79 

da participação de todos no Plano de Bacia. 8. ASSUNTOS GERAIS E ENCERRAMENTO: A Sra. 80 

Lucineide informou sobre o 1º Fórum Brasil das Águas que ocorrerá em Foz do Iguaçu de 05 a 09 de 81 

agosto, e entro desse fórum acontecerão vários outros eventos e o evento do IAT será nos dias 07, 82 

08 e 09 de agosto. A sra. Andressa informou que manifestará a todos do comitê o acesso do termo 83 

de referência no momento que retornar do IAT, e marcar uma reunião Extraordinária para 84 

deliberação.  Nada mais havendo para deliberar, deu-se por encerrada a 8ª Reunião Ordinária do 85 

Comitê de Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu, da qual se lavrou a presente Ata, que 86 

vai assinada por mim, MATHEUS SANTELLI MANCINO, relator “ad hoc” que o secretariei, pelo 87 

Presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu, EDENILSON ALBANI e 88 

pelos demais representantes presentes. 89 
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